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Анотація: Проведено аналіз джерел формування екологічної небезпеки 

під час пожежі на полігоні зберігання твердих побутових відходів. Аналіз 

причин представлених катастрофічних зсувів на полігонах твердих побутових 

відходів вказав на системний характер комплексу впливів природних та 

штучних чинників, які врешті призводять до катастрофічної події. Встановлено, 

що існуючі системи протизсувного захисту полігонів у випадку пожежі не 

спрацьовують належним чином внаслідок втрати протизсувною конструкцією її 

міцності.  

Ключові слова: полігон, тверді побутові відходи, надзвичайна ситуація, 

зсув, зсувозахисна конструкція, міцність. 

 

Аналіз надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру, що 

відбуваються на полігонах зі зберігання відходів показує наявність 

взаємозв’язків між джерелами екологічної небезпеки та факторами ризику 

пожежі. Наприклад, в Україні та світі на полігонах та звалищах різного 



283  

призначення у достатній кількості відбуваються зсуви та обвали великих мас 

відходів та забруднених ґрунтів, наслідки яких у окремих випадках є 

катастрофічними [1–10]. Кількість подібних подій у світі в останні роки суттєво 

збільшилася. Слід відзначити, що усім проаналізованим катастрофам 

передували порушення умов накопичення та зберігання відходів, а 

безпосередньо перед ними у більшості прикладів – серйозне погіршення 

метеорологічних умов у вигляді злив.  

Аналіз причин представлених катастрофічних зсувів на полігонах твердих 

побутових відходів (ТПВ) вказує на системний характер комплексу впливів 

природних та штучних чинників, які врешті призводять до катастрофічної події. 

В усіх випадках такими причинами стало накопичення великих обсягів води 

внаслідок великих злив, а також використання рідини для гасіння пожеж. 

Зазначені процеси призводять до утворення перевантаженого шару відходів, 

однак за своїми механічними властивостями відходи є більш міцними, являючи 

собою приклад армованого ґрунту, який має бути набагато міцнішим за 

звичайний. Причиною ж суттєвої втрати міцності та швидкого збільшення 

ризику зсуву стає велика кількість пожеж, які руйнують армування. 

Кодексом цивільного захисту України від 02.10.2012 № 5403-VI 

встановлено наступне визначення поняття «надзвичайна ситуація»: «обстановка 

на окремій території чи суб’єкті господарювання на ній або водному об’єкті, 

яка характеризується порушенням нормальних умов життєдіяльності 

населення, спричинена катастрофою, аварією, пожежею, стихійним лихом, 

епідемією, епізоотією, епіфітотією, застосуванням засобів ураження або іншою 

небезпечною подією, що призвела (може призвести) до виникнення загрози 

життю або здоров’ю населення, великої кількості загиблих і постраждалих, 

завдання значних матеріальних збитків, а також до неможливості проживання 

населення на такій території чи об’єкті, провадження на ній господарської 

діяльності» [11]. 

За цим визначенням, якщо розглядати полігон ТПВ у якості окремого 

суб’єкта господарювання, обмежуючись лише розглядом впливу факторів 
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пожежі на нього, надзвичайна ситуація визначатиметься лише за виникненням 

загрози завдання значних матеріальних збитків, оскільки за нормальних умов 

на цьому об’єкті ніхто не проживає. У випадку незаконного знаходження на 

території об’єкту сторонніх людей до неї додається також загроза появи 

загиблих і постраждалих. Комбінація вказаних загроз вимагає першочергового 

вживання заходів з пожежогасіння для попередження вказаних загроз. 

Натомість, як показано вище, полігон ТПВ навіть за нормальних умов є 

джерелом постійного негативного впливу на навколишнє природне середовище. 

Створена на подібному об’єкті система управління екологічної безпеки 

розрахована на деякий прогнозований рівень цього впливу. Зазвичай для 

ліквідації загорянь застосовують ресурси одного чи декількох пожежних 

розрахунків, оснащених водноструменевими системами пожежогасіння, у 

наймасштабніших випадках може використовуватися авіаційна техніка. 

Бажання якнайшвидше ліквідувати пожежу та відповідно неконтрольоване 

застосування великих мас води або інших пожежогасільних сумішей може 

призвести до перевантаження засобів забезпечення екологічної безпеки 

полігону. Це, в свою чергу, викличе підвищення ризиків розповсюдження 

забруднювачів на прилеглій до об’єкту території. Як можна бачити, вказані 

ситуації є комплексними за характером, охоплюють територію, площа якої 

набагато перевищує площу об’єкта, а кількість населення, що проживає на цій 

території, є достатньо великою.  

У процесі зберігання відходів органічного походження відбувається їх 

хімічне розкладання, одним з продуктів якого є легкозаймистий газ метан. 

Нерідко він спалахує, стаючи джерелом виникнення пожежі, яка може 

відбуватися не лише на поверхні, а й у глибині мас накопичених відходів. В 

результаті горіння речовини та матеріали, що відігравали роль армуючих 

волокон, руйнуються, що й стає причиною різкого падіння міцності шарів 

накопичених відходів, утворюючи умови для обвалів та зсувів. Натомість, 

необмежене розповсюдження мас відходів на прилеглі до полігону ТПВ 

ділянки призводить до забруднення та збільшує рівень негативного впливу на 
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екосистему регіону.  

Зсув мас відходів відбувається у випадку, якщо утворений схил 

виявляється крутішим за максимальний, дозволений умовами міцності. При 

цьому утворений у результаті складування матеріал є більш складним за 

фізичними властивостями, аніж звичайний ґрунт, за рахунок наявності виробів 

з різних матеріалів, наприклад, пластиків, що відіграють у утвореному 

середовищі роль армуючих волокон. Волокнисте армування виступає фактором 

підсилення несучої здатності утвореного багатометрового шару накопичених 

відходів. Однак завдяки тому, що вказане армування утворене в основному 

пальними органічними речовинами, суттєво підвищується ризик раптового 

зсуву внаслідок швидкого їх вигоряння під час пожеж, що достатньо часто 

відбуваються на полігонах ТПВ [1].  

Здається, що найефективнішим способом одночасного вирішення 

проблем екологічної та техногенної безпеки у цьому сенсі є якнайшвидша 

ліквідація загоряння у будь-який доступний спосіб. Втім за результатами 

відомих досліджень з цього питання можна зробити висновок, що застосування 

такого підходу у минулому призводило до протилежних наслідків, оскільки 

головними причинами інтенсифікації зсувних процесів у товщі відходів є 

наступні [12]: 

1) низька щільність відходів, спричинена підвищеним вмістом у них 

світлих пластикових матеріалів з одночасно недостатнім застосуванням засобів 

ущільнення відходів при їх складуванні; 

2) необмежене проникнення води у товщу відходів внаслідок низької 

щільності та недостатності у їхньому складі гідрофільних матеріалів 

(наприклад, у масі ТПВ функцію регулювання проникнення води виконують 

паперові матеріали). 

Низька щільність відходів та зменшення частки паперу в них призводить 

до зменшення поверхневого потоку води та, відповідно, до збільшення обсягів 

її інфільтрації у товщу відходів. Це призводить до різкого збільшення 

навантаження на схил, а за умови одночасного послаблення волокнистого 
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армування – до неминучого зсуву. Якщо ж полігон розміщено у регіоні з 

достатньо великим обсягом опадів, небезпека такої катастрофи є постійною 

загрозою для подібного об’єкту.  

Вочевидь, існуючі системи протизсувного захисту полігонів ТПВ у 

випадку пожежі не спрацьовують належним чином внаслідок втрати 

протизсувною конструкцією її міцності. Актуальним у цьому зв’язку є 

вдосконалення системи управління міцністю протизсувної конструкції полігона 

ТПВ під час пожежі. Натомість проведення натурних експериментів при її 

вирішенні ускладнюється необхідністю відтворення усіх умов пожежі, що 

пов’язано з великими витратами часу та грошей. Подолати означені перешкоди 

можна шляхом використання методів імітаційного моделювання. 
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